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Aufgabe 1

Zeigen Sie, dafl die Verbindungsoperation ~ assoziativ ist, d.h. daf} fiir beliebige Prozef}-
ausdriicke P, Q, R € P gilt:

P (Q R)=(P Q)R

Aufgabe 2

Leiten Sie alle moglichen Ubergénge des folgenden ProzeBausdrucks her:

(ra)((a.Q1 || b.Q2) || @.0) || (b.Ry +@.Ry).

Aufgabe 3

Vervollstandigen Sie den Beweis von Satz 3.2.

Aufgabe 4

Ein n-ares Semaphor Sén) ist ein ProzeB iiber N' = {an, ab}, der sicherstellen soll, daf
zu keinem Zeitpunkt mehr als n Instanzen eines weiteren Prozesses gleichzeitig aktiv sein
konnen. Jede Instanz eines solchen Prozesses muf3 sich durch eine erste Aktion an beim
Semaphor anmelden und durch eine letzte Aktion ab abmelden. Es sind:

S8 ans 5P an.s? Sy < an.s;”
SO b SPE an. 5O 4 abSP P anSP + b
S b 5P S5 < an.S5” + ab.S{”

S ab.syY
Zeigen Sie, daB S ~ SV || SV und S ~ 5P || SV

Aufgabe 5

Eine Lotteriemaschine, die aus der Menge N = {z,...,%,} genau k Beobachtungen
(1 < k < n) ohne Wiederholung zulaft, sei durch folgende Spezifikation beschrieben,
wobei I ={1,...,n}und X C I.

Lotspecxy =

der [ Diex Zi-Lotspecx\gy  falls [X| >n —k
0 sonst

Geben Sie eine Realisierung P dieser Lotteriemaschine als beschrankte Komposition eines
Zéahlers C'ount;, und der Verbindung von n Instanzen eines geeigneten Signalprozesses an,
so dafl P = Lotspecy.



